

# 人以皮代皮， 談皮膚的聯想

文／高春霖 圖／高需晴

人的皮膚是身體最大的器官，基本的功能為保護人體所有的臟器。除此以外，皮膚還有感覺、調節體溫、排泄及美觀等其他功能。2015年6月27日，臺灣發生了八仙樂園彩色派對的燒傷事件，導致許多年輕男女嚴重燒燙傷。主要的傷害，都為大面積的皮膚壞死。此意外，總計造成499人燒燙傷，其中有15人死亡。

這個事件凸顯了皮膚的重要性，當時許多人的皮膚因燒傷壞死而大面積脫落，當下雖意識清楚，後續卻發生嚴重感染的現象，甚至病危、死亡。這是由於人體缺乏第一線的器官——皮膚的保護，使身體的其他器官與組織，直接暴露在充滿細菌、毒素的髒污環境之中，容易受到感染、破壞，導致生命受到威脅。

人若沒有了皮膚，完全無法存活。在醫療行為上，出現皮膚缺損，就會考慮進行「植皮」手術。因為沒有了皮膚，無論如何地小心防護，百密終有一疏。身體雖有免疫系統，但若沒有皮膚的保護，將會因負荷超載而崩潰。若演變至敗血症時，就有性命危險。

皮膚對人的影響與重要性，令人聯想到信仰對我們靈魂的保障。而這樣的保障，不容許有一點點的破口，因為破口一出現，魔鬼就如細菌般有機可乘。相對的，沒有傷口，細菌就無法侵入，正如魔鬼是傷害不了沒有信仰破口的神的兒女。皮膚若經常保養顧惜，就不會受傷，或是感染皮膚病，造成潰爛。這保護我們的皮膚，好像關乎每個人「聖」與「俗」、「屬靈」與「屬世」的界線。信徒若在界線上模糊不清，就好像皮膚已經破損了，雖不見得會立即死亡，但卻已經暴露在死亡的邊緣。

魔鬼曾在約伯記中，批評神因為對約伯百般呵護，約伯才能如此地敬畏神。之後，神容許魔鬼在祂所允許的範圍內攻擊約伯，藉此證明約伯的義。第一輪攻擊中，約伯在一天之內失去了所有的財產與兒女。但是義人約伯的信心並沒有被打垮，因為他仍堅信一切都是出於神的安排，所以願意接受這樣的結果。

約伯說：「我赤身出於母胎，也必赤身歸回；賞賜的是耶和華，收取的也是耶和華。耶和華的名是應當稱頌的」（伯一21）。不服氣的魔鬼，更進一步提出新的質疑，說：「人以皮代皮，情願捨去一切所有的，保全性命。祢且伸手傷他的骨頭和他的肉，他必當面棄掉祢」（伯二4-5）。

魔鬼的意思是說：「約伯所失去的所有財產與兒女，其實就只像他的身外之物一樣，不過是一張皮而已。而這張皮，替代了他真正的皮，也就是裡面真正的生命。」牠



認為約伯只要生命還在，他才不在乎這一切的失去。魔鬼認為，只要傷到約伯的身體，才算是傷到他真正會痛的地方，此時，他必當面棄掉神。

我們可以看見，魔鬼總是對人「負面表述」，也就是從壞的方面來詮釋人的一切行為。魔鬼認為人會敬拜神，只不過是出於利益交換。魔鬼才不相信有真愛，也不相信人願意真心拜神。對於人敬拜神的一切作為與動機，魔鬼總是以殘酷無情的角度來詮釋，因為魔鬼本身就是殘忍無情。

魔鬼的第二次提案，確實讓約伯面臨嚴峻的信心考驗。因為接下來神允許魔鬼降下的災難，是極為痛苦的皮膚病，讓全身長滿嚴重的膿瘡。這樣的病痛，不像失去財產或家人那般，雖然極其痛苦，但可以「暫時不去想」。約伯此時的皮肉之痛，是如影隨形地存在，是錐心刺骨般、無法忽視的痛苦啊！

若從病理學上來看約伯，這皮膚上的膿瘍，使皮膚破損，也使保護功能瓦解。因為膿瘍之故，皮膚被破壞了，裡面的組織裸露在外，使細菌長驅直入，身體的免疫系統開始疲於奔命。接著戰死的白血球、淋巴球，以及各樣的免疫細胞，形成惡臭的膿流出，讓約伯痛不欲生！

在約伯的身上，其實一開始可以看到令魔鬼抗議的保護，這層保護，是因為約伯是個義人，完全正直、遠離惡事，神就與他同在。這樣的同在，就是魔鬼所抗議的「籬笆」。魔鬼說：「約伯敬畏神，豈是無故呢？祢豈不是四面圈上籬笆圍護他和他的家，並他一切所有的嗎？他手所做的都蒙祢賜福；他的家產也在地上增多」（伯一9-10）。這裡可以看到「形同皮膚」的強大保護構造，就是神給約伯圍上無形的「籬笆」。對我們而言，是無形的；對空中屬靈氣的魔鬼，卻是無法滲透，觸碰不到約伯。若不是神因祂的美意要熬煉約伯，「暫時」將此無形的籬笆撤掉，否則魔鬼根本無法傷害他。

對我們而言，屬神兒女也都有神所賜無形的屬靈籬笆，連屬靈氣的魔鬼都進不來，何況是屬物質的細菌或病毒？但我們若一再使愛我們的天父傷心，甚至犯罪了，有朝一日，天父真神可能沒有義務再保護我們，那時我們就要被丟在黑暗裡、哀哭切齒了。

另外，皮膚的保護作用，令人聯想到城牆。當耶路撒冷的城牆還在，敵人就無法傷害城中的選民。在猶大國滅亡一百多年後，古聖徒尼希米曾受差遣帶領被擄歸回的選民「重修牆垣」。當時經上記載：

那時，有我一個弟兄哈拿尼，同著幾個人從猶大來。我問他們那些被擄歸回、剩下逃脫的猶大人和耶路撒冷的光景。他們對我說：「那些被擄歸回剩下的人在猶大省遭大難，受凌辱；並且耶路撒冷的城牆拆毀，城門被火焚燒」（尼一2-3）。

多麼悲慘啊！國家滅亡了，城牆被拆毀、焚燒，城中的人民就得不著保護，於是被敵人欺負、殺害，在萬國中被拋來拋去。一座城的城牆，就是為了保護人民而建設的；且一個國家的存在與否，最重要的就是在於有沒有人民。對今日的信仰生活而言，聖經中的「城牆」代表著什麼？經上說：「當那日，在猶大地人必唱這歌說：我們有堅固的城。耶和華要將救恩定為城牆，為外郭」（賽二六1）。

屬靈的城牆就是「救恩」，神要將救恩定為城牆、為外郭（城牆外層的另一道城牆）。當我們受洗歸入基督，進入了救恩之中，就好像進入救恩的城牆裡面，受到保護。今天我們努力傳福音，靠著聖靈的力量引人進入真教會，也就像這段經文接著說的：「敞開城門，使守信的義民得以進入。堅心倚賴祢的，祢必保守他十分平安，因為他倚靠祢」（賽二六2-3）。

是的，這救恩之城的城門要敞開，凡守信的義民都得以進入，也要因此受真神保守，得以享受十分的平安，因為可以一起被天父真神所賜下的無形籬笆所保護著。但是尼希米的那個時候，因為國家滅亡，於是城牆被毀、城門被燒，人民因而「遭大難、受凌辱」。當時猶大省選民的敵人，就是周圍不信的外族。對今日的我們而言，沒有信仰作為保護城牆的人，是被看不見的魔鬼捉弄啊！

其實就像人的皮膚一樣，只要健康、沒有破口，細菌是無法侵入的。即使被細菌附著，只要及時勤洗手、沐浴洗淨，細菌就會被除去。皮膚是如此之重要，所以在幾年前，新冠肺炎病毒肆虐時，防治方法只需要將口罩戴好，我們不必全身都包得密不透風。因為除了口鼻之外，全身的皮膚已經可以完全保護我們，使極其兇猛的新冠病毒也無從進入啊！

皮膚的保護作用，如同救恩的城牆，只要保持「沒有破口」，無論細菌甚至病毒，都是無法進入的。所以，除非我們因為做了不該做的事，使皮膚出現傷口，又不及時消毒殺菌、上藥、包紮，導致最後受細菌感染；否則，皮膚健康的人，是可以放心在大自然中自由行動的。

出現「破口」，都是因為神的兒女給魔鬼留了地步。救恩的城牆，並不是魔鬼可以主動破壞的，而是我們自己禁不起誘惑，在好奇心的驅使下，「開了城門」，魔鬼才

能進來傷害我們的靈命。因此，只要我們不要對魔鬼的誘惑產生好奇心，想著：試一下沒關係吧！要知道，這樣的「試一下沒關係」，就是自己為敵人開了城門，也好像自己故意不戴口罩、大口地吸入細菌一般，這時城牆再厚、再堅固，皮膚再健康都沒有用了。

最後，我們可以思考：該如何維護這層保護？筆者想起一段經文：「城牆有十二根基，根基上有羔羊十二使徒的名字」（啟二—14）。這是提到末日時，耶穌基督要從天降臨，如羔羊迎娶新婦新耶路撒冷。這聖城新耶路撒冷，就是神的教會。聖城新耶路撒冷的城牆，是有根有基的，這根基上有羔羊十二使徒的名字。

換句話說，我們要做好維護屬靈城牆的其中一項工作，就是要承接從使徒教會所傳的真理，堅守真理、不可改變。也要如經文所說：「要用水藉著道把教會洗淨，成為聖潔，可以獻給自己，作個榮耀的教會，毫無玷污、皺紋等類的病，乃是聖潔沒有瑕疵的」（弗五26-27）。也就是說，我們當依靠神，不斷地追求真理，讓天父真神用道——神的話，天天將教會，也就是我們的靈魂洗淨，如此就可以常保屬靈的健康。心中有真理，就可以維護神所賜的這救恩的城牆，如此而行就必沒有缺口，得以時時保持完全地防護，直等主來之時，一同被主迎接進入永生的國度。阿們！

